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Ð]l*¨Ç {ç³Ô¶æ²Ë$

1. JMýS Ð]lÅMìS¢ JMýS OòÜMìSÌŒæ ]̄l$ Æý‡*. 1400ËMýS$ Mö°,
AÐ]l$Ãyýl… §éÓÆ> 15% ]̄lçÙt… ´÷…¨™ól B
OòÜMìSÌŒæ AÑ$Ã ]̄l ÐðlË G…™èl?
1) Æý‡*. 1090 2) Æý‡*. 1160
3) Æý‡*. 1190 4) Æý‡*. 1202

f. 3; OòÜMìSÌŒæ Mö ]̄l²ÐðlË ��Æý‡*. 1400
]̄lçÙtÔ>™èl… �����

AÑ$Ã ]̄l ÐðlË 

Æý‡*. 1190

2. Æý‡*. 2000ËOò³ 2 Hâ¶æÏÌZ 8% Ð]lyîlz Æó‡r$
^öç³#µ ]̄l AÄôæ$Å è̂l{MýSÐ]lyîlz, »êÆý‡$Ð]lyîlzË ™ólyé?
1) Æý‡*. 10.80 2) Æý‡*. 11.20
3) Æý‡*. 11.70 4) Æý‡*. 12.80

f. 4; P = Æý‡*. 2000
R = 8%
n = 2 Hâ¶æ$Ï

^èl{MýSÐ]lyîlz

= 2332.80 � 2000 = Æý‡*. 332.80

»êÆý‡$ Ð]lyîlz 

™ólyé �� ������� �� ���� �� Æý‡*.�����
shortcut: 2 Hâ¶æÏMýS$ Ð]l*{™èlÐól$ ^èl{MýSÐ]lyîlz,
»êÆý‡$ Ð]lyîlzË ™ólyé
™ólyé ��

3. 35, 56, 91Ë™ø  ¿êWõÜ¢ 7 ÔóæçÙ… Ð]l ó̂la A†
_ ]̄l² çÜ…QÅ?
1) 5651 2) 3647
3) 4647 4) 2747

f. 2: 7|35, 56, 91
5,   8, 13

35, 56, 91Ë MýS.Ýë.VýS$.
�����������������������
A†_ ]̄l² çÜ…QÅ ��3640 + 7 = 3647  

4. 3/8, 38%, 0.0038, 0.308Ë¯]l$
BÆøçßæ×æ {MýSÐ]l$…ÌZ Æ>Ä¶æ$…yìl.
1) 38%, 0.308, 0.0038, 3/8
2) 3/8, 0.0038, 0.308, 38% 
3) 0.0038, 0.308, 3/8, 38%
4) 0.0038, 38%, 0.308, 3/8

f. 3; 3/8 = 0.375
38% = 38/100 = 0.38
0.375, 0.38, 0.0038, 0.308
BÆøçßæ×æ {MýSÐ]l$…ÌZ Æ>õÜ¢..
0.0038 < 0.308 < 3/8 < 38%

5. a : b � 5 : 9, b : c = 4 : 7 AÆ‡¬™ól a
: b : c ÑË$Ð]l?
1) ��������� 2) �����������
3) ������������ 4) ������������

f. 4; a : b � 5 : 9
a : b � 5 × 4 : 9 × 4 = 20 : 36
b : c = 4 × 9 : 7 × 9
b : c = 36  : 63

a : b : c = 20 : 36 : 63
6. JMýS Ð]lÅMìS¢ i™èl…ÌZ 10% ™èlWY…^éÆý‡$. A™èl ]̄l$

Ð]l$äÏ Ð]l¬…§ýl$ ¡çÜ$MýS$ ]̄l² i™èl… ´÷…§ýlyé°MìS
G…™èl Ô>™èl… ò³…^éÍ?

1) 10% 2)

3) 4)

f. 2; Ððl¬§ýlr i™èl… ��x

10% ™èlWY™ól 

10% ™èlWȲ ]l ™èlÆ>Ó™èl i™èl… 

ò³…^éÍÞ¯]l i™èl…

7. 1 = 1 = 13

3 + 5 = 8 = 23

7 + 9 + 11 = 27 = 33 

Oò³ {MýSÐ]l*°² ç³ÇÖÍ…_ 43 + 45 + ... 55
Ððl¬™èl¢…
1) 63 2) 73 3) 83 4) 93

f. 2;  Oò³ {MýSÐ]l$… n3ÌZ E…¨.
{MýSÐ]l$…ÌZ _Ð]lÇ çÜ…QÅ ��n2 + n � 1. 
Ððl¬§ýlsìæ çÜ…QÅ ��n2 ��n + 1 Æý‡*ç³…ÌZ
E…¨. 
�n2 ��n � 1 ) ���n2 ��n + 1)

= 55 � 43 
n2 ��n � 1 ���n2 ��n � 1 = 12

2n ��������
�n = 12 + 2
2n = 14    n = 7
43 + 45 + .... + 55 = 73 AÐ]l#™èl$…¨

8. 50 ]̄l$…_ 125 Ð]lÆý‡MýS$ E ]̄l² çÜ…QÅË ]̄l$ 5
™ø ¿êW… ó̂l çÜ…QÅË Ððl¬™èl¢… G…™èl?
1) 6250 2) 6075
3) 2800 4) 1400

f. 4; 50 ]̄l$…_ 125 Ð]lÆý‡MýS$ E ]̄l²  5™ø
¿êW… ó̂l çÜ…QÅË Ððl¬™èl¢… 
���� ]̄l$…_ 125 Ð]lÆý‡MýS$ E ]̄l² 5™ø  ¿êW… ó̂l
çÜ…QÅË Ððl¬™èl¢…�� �� ��� ]̄l$…_ 49 Ð]lÆý‡MýS$
E ]̄l² 5™ø  ¿êW… ó̂l çÜ…QÅË Ððl¬™èl¢…)
���������������������������������
������������

��������������������������������

= 5 × 13 × 25 � 5 × 9 × 5 
��������(13 × 5 � 9)
��25 × 56 = 1400

9. ™èlÆý‡VýS†         0&10  10&20  20&30  30&40  40&50  50&60
´û¯]l@ç³#¯]lÅ…   3         9           15           30         18          5
Oò³ ´û ]̄l@ç³# ]̄lÅ Ñ¿êf ]̄l… Ð]l$«§ýlÅVýS™èl ™èlÆý‡VýS†
1) 20&30 2) 30&40
3) 40&50 4) 50&60

f. 2  ™èlÆý‡VýS† ´û¯]l@ç³#¯]lÅ… BÆøçßæ×æ çÜ…_™èl 
´û¯]l@ç³#¯]lÅ…

0&10 3 3
10 &20 9 12
20& 30 15 27
30-& 40 30 57
40& 50 18 75
50&60 5 80
Ððl¬™èl¢… 80

40Ð]l Æ>Õ 30&40 ™èlÆý‡VýS†ÌZ E…¨ M>ºsìæt
30&40 ]̄l$ Ð]l$«§ýlÅVýS™èl ™èlÆý‡VýS† A…sêÆý‡$.

10. x1, x2, x3, ...xnA ó̄l n ç³ÇÖË ]̄lË çÜVýSr$
, {ç³† ç³ÇÖË ]̄l ]̄l$ P™ø VýS$×ìæõÜ¢ HÆý‡µyól

Mö™èl¢ ç³ÇÖË ]̄lË çÜVýSr$?
1) 2) 

3) 4) 

f.   2; 

11. JMýS ©Æý‡ƒ̂ èl™èl$Æý‡{çÜ… ´÷yýlÐ]l#, §é° ÐðlyýlË$µ
MýS…sôæ Æð‡…yýl$ Æð‡r$Ï. §é° è̂l$r$t MöË™èl 48
òÜ….Ò$. AÆ‡¬™ól B ©Æý‡ƒ è̂l™èl$Æý‡{çÜ OÐðlÔ>ËÅ…
G…™èl ? (òÜ….Ò$2)
1) 148 2) 138 3) 128 4) 126

f. 3; ÐðlyýlË$µ ��x
´÷yýlÐ]l# ���x
©. è̂l. è̂l$r$tMöË™èl ����x + 2x����6x
6x = 48
x = 8 òÜ….Ò$.
´÷yýlÐ]l# ��16 òÜ….Ò$.
©Æý‡ƒ̂ èl™èl$Æý‡{çÜ OÐðlÔ>ËÅ… 
��16 × 8 = 128 ^èl.òÜ….Ò$.

12. P = 5x2 � 12xy�6y2; Q = 10x2 +
8xy�17y2; R = �2x2 + 3xy�y2

AÆ‡¬™ól (Q ��R) + PMýS$ çÜÐ]l*¯]lOÐðl$…¨?
1) 7x2 � 18xy�10y2

2) 17x2 � xy ��10y2

3) 5x2 � 7xy ��13y2

4) 17x2 � 7xy�10y2

f. 4;  Q � R = (10x2 + 8xy + 17y2)
� (�2x2 + 3xy + y2)
= 10x2 + 8xy + 17y2 + 2x2 � 3xy
� y2 = 12x2 + 5xy + 16y2

(Q�R) + P = (12x2 + 5xy +16y2)
+ (5x2 � 12xy���y���
����x2 � 7xy � 10y2

13. JMýS ÌZçßæç³# ©Æý‡ƒçœ$ ]̄l… 22 × 15 × 7.5
òÜ….Ò$. MöË™èlË ]̄l$ MýSÍW E…¨. §é°°
MýSÇW…_ 14 òÜ….Ò$. G™èl$¢ E ]̄l² JMýS
çÜ*¢ç³…V> ó̂lõÜ¢ §é° ÐéÅÝëÆý‡®…
(òÜ….Ò$.ËÌZ) ?
1) 2.5 2) 10 3) 2.8 4) 7.5

f. 4; ©Æý‡ƒçœ$ ]̄l çœ$ ]̄lç³ÇÐ]l*×æ… ��l × b × h
= 22 × 15 × 7.5
çÜ*¢ç³ çœ$ ]̄lç³ÇÐ]l*×æ… ���r2h
h = 14 òÜ….Ò$.

r ����� òÜ….Ò$.

14. JMýS çÜ*¢ç³… ç³MýSP™èlË OÐðlÔ>ËÅ… 2200
òÜ….Ò$.2 §é° ¿¶æ* ÐéÅÝëÆý‡®… 3.5 òÜ….Ò$.
AÆ‡¬™ól B çÜ*¢ç³… G™èl$¢? (òÜ….Ò$.)
1) 55 2) 105 3) 100 4) 102

f. 3; çÜ*¢ç³… ç³MýSP™èlË OÐðlÔ>ËÅ… ����rh

h = 100 òÜ….Ò$.
15. JMýS {†¿¶æ$f… »êçßæÅMø×æ… 105°, §é°MìS

G§ýl$Æý‡$V> E…yól A…™èlÆý‡ Mø×êË$
çÜÐ]l* ]̄lOÐðl$™ól {ç³† çÜÐ]l* ]̄lç³# Mø×æ…?
1) 37½° 2) 52½°
3) 72½° 4) 75

f. 2; 

{†¿¶æ$f…ÌZ° A…™èlÆ>ÀÐ]l¬Q Mø×êË
Ððl¬™èl¢…, {†¿¶æ$f ºçßæÅMø×êË Ððl¬™é¢°MìS
çÜÐ]l*¯]l….
x + x = 105° ��2x = 105

16. JMýS {†¿¶æ$f Mø×êË$ (2x)°, (3x + 5)°,
(4x ��14)° AÆ‡¬™ól B Ð]lÊyýl$ Mø×êË$?
1) 42°, 68°, 70°
2) 38°, 52°, 90°3) 50°, 48°, 92°
4) 30°, 60°, 90°

f. 1; {†¿¶æ$f Ð]lÊyýl$ Mø×êË Ððl¬™èl¢…������
�x + 3x + 5° + 4x ��14° = 180
9x � 9 = 180°
9x = 189  � x � 21
2x �������������
�x + 5 �����������������
�x ��14 ����������������0�

17. JMýS Ð]l–™èl¢… ¿¶æ* ç³Ç«̈  264 òÜ….Ò$ AÆ‡¬™ól
§é° OÐðlÔ>ËÅ… (òÜ….Ò$.2)?
1) 5544 2) 4545
3) 5036 4) 4436

f. 1; Ð]l–™èl¢… ç³Ç«̈  ����r
��r = 264

Ð]l–™èl¢ OÐðlÔ>ËÅ… ���r2

^èl.òÜ….Ò$.

18. JMýS {†¿¶æ$f… Mø×êË$ BÆøçßæ×æ {MýSÐ]l$…ÌZ
E¯é²Æ‡¬. ÐésìæÌZ H Æð‡…yýl$ Ð]lÆý‡$çÜ Mø×êË
Ð]l$«§ýlÅ ¿ôæ§ýl… 10 AÆ‡¬™ól B Mø×êÌZÏ JMýSsìæ?
1) 55° 2) 85° 3) 70° 4) 40°

f. 3; Mø×êË$ x1; x2; x3 A¯]l$Mø…yìl.
BÆøçßæ×æ {MýSÐ]l$…ÌZ x1 � x2 � x3 
x2 � x1 = 10 ��x2 � 10 = x1
x3 � x2 = 10 ��x3 � 10 = x2
x1 � x2 ��x3  = 180°
x2 � 10 + x3 �������x3 = 180°
x3 � 10 � 10 + x3 � 10 ��x3 = 180°
3x3 � 30° = 180°
3x3 = 210°

B Mø×êË$ 
x2 = 60°; x1 = 50°

19. a � 3, b = 2 AÆ‡¬™ól 

ÑË$Ð]l?

1) 2) 

3) 4)

f. 3;

20.
AÆ‡¬™ól n

ÑË$Ð]l G…™èl?
1) 4 2) 3 3) 9 4) 10

f. 1; (am)n � amn

33n+2 � 33n � 3�3 × 315 × 23

33n (32 � 1) � 3�� × 23

33n × 8 = 312 × 23

33n × 23 = 312 × 23

33n = 312

¿¶æ*Ð]l¬Ë$ çÜÐ]l* ]̄l… çœ*™é…M>Ë$
çÜÐ]l* ]̄l… 
3n = 12 
��n = 4

2n 2 n 3n
3

15 3

3 3
3

3 2

� �
��

�
�

2n 2 n 3n

15 3 3

3 3 3 3 1

3 2 3

� � �
�

�

n 2 n n

3 5 3

9 3 3 (27) 1

27(3 ) 2

� � �
�

�

331 5 125

3 2 6 216
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AÆ‡¬™ól B ©Æý‡ƒ ^èl™èl$Æý‡{çÜ OÐðlÔ>ËÅ… G…™èl ?
íÜ. fÄ¶æ${ç³M>ÔŒæ Æð‡yìlz

çÜ»ñæjMýS$t °ç³#×æ$Ë$

{ç³™ólÅMýS…{ç³™ólÅMýS…{ç³™ólÅMýS…{ç³™ólÅMýS…{ç³™ólÅMýS…{ç³™ólÅMýS…{ç³™ólÅMýS…{ç³™ólÅMýS…{ç³™ólÅMýS…{ç³™ólÅMýS…
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